

(資料文件)

**九龍城區議會轄下
環境衛生及可持續發展委員會
第二十二次會議工作進度報告**

主旨

本文件旨在概述九龍城區議會轄下環境衛生及可持續發展委員會(下文簡稱「環衛會」)在 2023 年 7 月 6 日第二十二次會議上討論的主要事項。有關該會議之討論詳情以獲環衛會通過的會議記錄為準。

促請解決啟德區內蚊患問題

2. 有委員表示啟德區蚊患問題嚴重，希望相關部門在啟德區內，如啟德車站廣場及啟德河畔等範圍進行環境考察，若發現蚊患黑點，署方應盡快派員進行排治積水及清除蚊患的工作。

3. 食物環境衛生署(下文簡稱「食環署」)表示本港蚊患情況與季節變化有明顯關係。在炎熱多雨的春夏月份，各監察地區的誘蚊器指數會相對較高，早前 5 月持續多日的雨天或會導致 5 月份白紋伊蚊誘蚊器指數上升。全港白紋伊蚊誘蚊器指數 4 月及 5 月份分別錄得 7.5% 及 16.4%。根據署方記錄，本年 5 月及 6 月份啟德北的白紋伊蚊誘蚊器指數分別錄得 22.5% 及 16.7%，數字有所回落。有關的白紋伊蚊誘蚊器大多位於公共及私人住宅區、康體設施等地方，署方已聯同相關政府部門及持份者立即採取行動，加強滅蚊工作。

4. 署方近日在啟德區內，除進行恆常的防治蚊患工作，包括清理積水、清理垃圾及於路邊花槽和有潛在滋生蚊蟲風險的地方噴灑滅蚊劑外，亦已進一步加強啟德區內使用霧化處理方法，以殺滅成蚊。同時，署方在啟德區內放置了 14 個捕蚊器，以加強控蚊效果。另一方面，署方會派員到啟德區內各地盤工地巡查，及按情況所需採取適當行動，包括向有關地盤負責人建議防治蚊患的措施。在本年 4 月至 5 月期間，署方就啟德區內蚊子滋生共提出兩宗檢控。

5. 針對啟德河畔附近的環境衛生情況，署方人員於早前實地視察時，發現部分地方長滿雜草並可能引致蚊蟲滋生，署方已將上述問題轉介渠務署跟進。另外在本年 7 月 5 日，署方亦派員到啟德天際里東一帶的公眾地方清理垃圾及於花槽地方噴灑滅蚊劑。署方會繼續留意啟德區內的蚊患情況

及採取適當行動，以保持環境衛生。

6. 渠務署表示會定期於啟德河一帶進行滅蚊工作，包括修剪啟德河附近過長的植物及在有潛在滋生蚊蟲風險的位置投放滅蚊劑，並使用霧化處理方法以進一步防治蚊患。署方亦會與各相關部門包括食環署等保持緊密聯繫，留意啟德河一帶情況，適時進行滅蚊工作以減少蚊蟲滋生。

7. 康樂及文化事務署表示署方已加強啟德區內防治蚊患工作。就委員提及啟德車站廣場一期地鐵出口處渠蓋的積水問題，署方會加強清理。而就委員查詢啟德車站廣場二期水池啟用後會否令附近地方產生積水的問題，署方會稍後再向委員會報告。

要求加強巡查及遏止冷氣機滴水問題

8. 有委員表示時值夏天，居民紛紛開始使用冷氣機，惟九龍城區內較多舊樓及私人樓宇的冷氣機位於行人路上方，冷氣機滴水問題嚴重，不但令行人不勝其擾，其所造成的積水問題亦容易引致蚊患，影響環境衛生。委員要求相關部門於晚上時段加強巡查區內行人路及巴士站等地方，如發現冷氣機滴水個案，應加快處理程序及檢控沒有改善的住戶。此外，委員亦希望相關部門加強宣傳教育，提醒市民要定期保養和維修冷氣機，以及加強清理行人道上因冷氣機滴水而長出的青苔，以確保行人安全。

9. 食環署表示署方除處理日常接獲的投訴外，亦會不時派員到主要街道(包括巴士站、交通燈等位置)進行特別巡查，以及就該些冷氣機滴水情況作出跟進。在過去 1 年(截止 5 月 31 日)，署方就九龍城區的冷氣機滴水問題向有關單位佔用人/業權人共發出 956 封勸喻信及 63 張「妨擾事故通知」，當中大部分已發出的「妨擾事故通知」均已被遵從，只有一宗未有在限期內減除有關妨擾事故而被檢控的個案。而接獲文件後，署方人員亦已於不同時段到文中所述位置如紅磡蕪湖街鑽石樓對出、曲街、蕪湖街 106 巴士站、必嘉街、溫思勞街等一帶的樓宇進行巡查，其間發現有大廈確有冷氣機滴水的情況，遂已根據公眾衛生及市政條例(第 132 章)向有關單位佔用人/業權人共發出三張「妨擾事故通知」，規定有關人士在指明期限內減除妨擾事故。此外，署方亦已向沒有妥善安裝冷氣機排水設備的住戶共發出 14 封勸喻信，提醒他們須定期檢查及保養冷氣機的排水設備，避免造成滴水滋擾。

10. 在宣傳教育方面，署方表示會繼續與區內的大廈管理處、業主立案法團和居民溝通，並會派發宣傳單張和海報，提醒市民定期檢查冷氣機，以免冷氣機滴水對行人和鄰居造成滋擾。對未有設置中央排水管的大廈，署方會建議業主立案法團及居民加裝排水管以長遠地解決問題。此外，署方亦會邀請私人大廈的物業管理公司參與「物業管理公司協助處理冷氣機滴

水事故計劃」，協助處理冷氣機滴水投訴。物業管理公司職員在屋苑進行日常工作時，會協助找出滴水源頭，並勸喻有關住戶糾正問題。如物業管理公司處理投訴不果，食環署會介入跟進有關個案。由物業管理公司協助處理私人屋苑的冷氣機滴水投訴，既可直接及快捷地處理冷氣機滴水投訴，亦可保持住戶之間的良好睦鄰關係，減少鄰里糾紛。現時，區內已有 14 幢住宅大廈／屋苑參與該計劃。

11. 最後，署方已就社區人士的反映，加強清理行人道上的青苔，並會繼續密切留意區內的冷氣機滴水情況，加強巡查及採取適當行動。

九龍城區議會秘書處

2023 年 8 月